

Девятовская К. В.
ОСОБЕННОСТИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Девятовская Каралина Викторовна, ассистент кафедры уголовного права и криминалистики Полоцкого государственного университета, г. Новополоцк, Беларусь, k.devyatovskaya@pdu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук Приколотина Ю. Л.

Актуальность выбранной темы обуславливается возможностью анализа отдельных положений действующего Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП) и новелл проекта Кодекса на предмет совершенствования административной ответственности несовершеннолетних. Административная ответственность несовершеннолетних имеет свои особенности и исключения. В целом административная ответственность представляет собой предусмотренную нормами административного законодательства меру принудительного воздействия со стороны государства на лицо, совершившее противоправное деяние, претерпеть неблагоприятные для себя последствия, выражающиеся в применении конкретного административного взыскания. Цель административной ответственности в отношении несовершеннолетнего заключается не только в наказании за содеянное, но и в воспитательном воздействии, чтобы лицо осознало социальную вредность своего поступка и в дальнейшем таких деяний больше не совершало.

Несовершеннолетние представляют собой группу лиц, не достигших по общему правилу 18 лет, однако административная ответственность может возникать гораздо раньше. Так, всю группу несовершеннолетних в зависимости от правового статуса при совершении правонарушения, можно разделить на 3 группы. Лица, не достигшие 14-ти лет (малолетние), которые в любом случае не являются субъектами административного правонарушения, лица от 14 до 16 лет, которые в соответствии с ч. 2. ст. 4.3 КоАП Республики Беларусь несут административную ответственность за ограниченное количество правонарушений (к примеру, нарушение правил пользования метрополитеном, жестокое обращение с животными, мелкое хищение и т. д.), и лица от 16 до 18, которые являются субъектами всех административных правонарушений.

На современном этапе развития общества и технологий, информационного пространства подростки раньше получают представление о правомерном и неправомерном поведении, могут сознавать и с 14 лет опасность своих деяний, однако важно отметить, что при анализе проекта КоАП можно сделать вывод о сокращении перечня деяний, влекущих административную ответственность с 14 лет, а не его пополнение. Данное обстоятельство дает возможность подростку, единожды оступившемуся, задуматься над последствиями своего поведения, принять решение о дальнейшем несовершении противоправных деяний и иметь

возможность в последующем в полной мере реализовать свою трудовую функцию.

На сегодняшний день действующий КоАП предусматривает лишь одну специальную статью об административной ответственности несовершеннолетних, запрещающую применять к несовершеннолетним административный арест, а в отношении несовершеннолетних от 14–16 штраф, в случае отсутствия собственного источника дохода, а также исправительные работы. Законодатель также определил особое значение предупреждению как виду взыскания в отношении несовершеннолетних, предоставив право соответствующим органам применять данный вид взыскания независимо от того, имеется ли оно в санкции, реализовав таким образом воспитательную функцию административной ответственности. Однако важно отметить, что существование одной лишь статьи является недостаточным для полноценного воспитательного воздействия на несовершеннолетнего.

Считаем необходимым проанализировать проект КоАП на предмет гуманизации административной ответственности несовершеннолетних. Проект предусматривает целую главу 5 «Профилактические меры воздействия», содержащую в себе следующие меры: устное замечание, предупреждение, начисление штрафных баллов, меры воспитательного воздействия (в отношении несовершеннолетних), однако считаем также необходимым использовать в отношении подростков и другие вышеназванные меры. Немаловажный факт – наличие главы 9 об административной ответственности несовершеннолетних, содержащей особые условия административной ответственности, специальные меры воспитательного воздействия и особые сроки, по истечении которых лицо считается не подвергавшимся административному взысканию, а также условия неприменения административных взысканий.

Таким образом, исходя из разнообразия представленных мер, начиная от устного замечания и заканчивая беседой с подростком о дальнейшем законопослушном поведении, ограничении его времяпрепровождения, у органов появилось чуть больше возможностей по воспитанию подрастающего поколения, оказанию помощи в становлении на законопослушный путь.

Замаро Н. С.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ В ГЛОБАЛЬНОЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Замаро Наталия Сергеевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, n.zamaro@mail.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Василевич Г. А.

Глобальная компьютерная сеть Интернет прочно вошла в нашу повседневную жизнь, оказывая сильнейшее воздействие на все сферы жизни общества, предлагая всеобщий доступ к цифровой информации, поощряя